
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 11 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no Câmara de Vereadores, do município, CONSTANTINA, Estado RS, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Daniel dos Santos representante do IBGE, com
a presença dos seguintes membros:

Cesar Santos Giacomini - Prefeitura Municipal
Edemar Muneron - Camara de Vereadores
Gilmar Ferrarezzi - Prefeitura Municipal
Ivanete Moreira  - Camara de Vereadores
João Alberto Maffessoni - Camara de Vereadores
Nei Antenor Strauss - Poder Judiciario

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município CONSTANTINA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 3186 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3390 domicílios, assim distribuídos: 3042 particulares permanentes
ocupados 1  particulares improvisados ocupados, 271 vagos, 19 fechados e 56 uso ocasional, além de 1 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 9842 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 9671 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
No início da  reunião o Sr. Braulio Zatti, prefeito municipal que, apesar de não ser membro titular da CMGE, tem seu representante e sempre esteve
acompanhando os trabalhos, pediu a palavra e manifestou-se, cumprimentando os membros da CMGE e os representantes do IBGE dizendo reconhecer e
confiar na parceria e no trabalho realizado pelo IBGE, mesmo com a queda na faixa do FPM. Externou sua confiança nos números apresentados tendo em
vista o forte trabalho de supervisão realizado em parceria com a CMGE, na busca de eventuais omissões ao término da coleta pelos recenseadores. Além de
afirmar que, não só agora, mas desde o início dos trabalhos de coleta o município vem acompanhando de perto as atividades desenvolvidas pelo IBGE.
Foram apresentados aos membros da Comissão, e aos demais presentes, as atividades pós coleta e comparativos com os registros administrativos da
companhia de água (CORSAN) e de luz (RGE), os quais demonstraram uma pequena diferença , à maior, na quantidade de domicílios encontrados pelo
IBGE. Ressalta-se que foi buscado, mas não houve comparação com o cadastro de IPTU, pois não foi possível identificar somente as unidades residenciais.
As atividades de verificação pós coleta, compreenderam as seguintes ações: intensa divulgação nos meios de comunicação e distribuição de bilhetes à todos
os alunos da rede escolar(municipal e estadual nas zonas urbana e rural,informando a importância do CD2010 e solicitando que as pessoas não



recenseadas que se manifestassem; verificação dos domicílios vagos, de uso ocasional e fechados; revisitação, juntamente com representantes da Prefeitura
Municipal, dos setores rurais onde houve maior diminuição de domicílios e população; verificação de todos os endereços de quatro setores urbanos (onde
houve diminuição da população em comparação com 2007),afim de apurar possíveis omissões. Verfificação de listagem repassada pela assistência social de
possíveis não recenseados. O balanço destas verificações apontam o acréscimo de, até esta data, 96 habitantes e 5 domicílios fechados, grande parte das
inclusões se devem ao acréscimo de moradores omitidos pelos moradores, além de algumas omissões/classificação incorreta de domicílios. 
Além disto foi apresentada a distribuição dos pontos de GPS coletadas na Zona Rural do município, demonstrando a cobertura e a forma de supervisão
realizadas nestes.
Sobre os limites municipais a CMGE questinou sobre parte da localidade de Encruzilhada, que legalmente pertence ao município de Novo Xingu, porém sua
população é atendida por Constantina.Foi informado que como o limite é claro, tanto no local (rio e rodovia) como na legislação e que todos tem
conhecimento deste limite legal, o IBGE deve respeitá-lo, independentemete de quem atende os moradores desta área e que assim o fez, contabilizando os
moradores que legalmente pertecem ao terirótio de Novo Xingu, naquele município.
Ao final o Sr. Cesar Giacomini, membro da CCM em 2007, informou aos presentes que a mobilização feita neste CD teve uma intensidade maior do que a
realizada em 2007 e que foi desenvolvida durante todo o processo censitário e, portanto, que confia nos números apresentados pelo IBGE,apesar de retratar
uma diminuição da população, por ter acompanhado todo o processo.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Sr. Presidente, agradeceu a parceria firmada com todas as entidades representadas na CMGE, além de parabenizar pela intensa mobilização realizada, o
que demonstra a preocupação da CMGE e, por consequente, da sociedade Constantinense com a realização de um trabalho de qualidade.
Além dos membros da CMGE estiveram presentes: O Sr. Prefeito Municipal, Braulio Zatti, o Sr. Valdecir Lazzaretti e os vereadores Gilmar Martinelli e Renato
Sabadin, a ACM, as supervisoras e o Sr. Luiz Carlos Fava, Coordenador de Área.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Não compareceram os representantes da EMATER, STR, Sec. da Educação e Sec. da Saúde.


